Примеры обоснования выбора даты оценки в отчете об оценке
Вариант №1. Обоснование выбора даты оценки при обращении в страховую компанию

Оценка предназначена  для использования при решении вопроса о страховом возмещении по ОСАГО.

В соответствии с п. 47 Постановления Правительства РФ от 7 мая 2003 г. N 263: «В целях выяснения при повреждении транспортных средств обстоятельств причиненного вреда, установления характера повреждений транспортного средства и их причин, технологии, методов, стоимости его ремонта, а также действительной стоимости транспортного средства на дату дорожно-транспортного происшествия…».
Следовательно, в качестве даты оценки была выбрана дата наступления страхового случая, то есть дата ДТП. При этом предполагалось, что состояние поврежденного автомобиля существенным образом не изменилось за период между датой ДТП и датой составления Акта осмотра, что подтверждается владельцем транспортного средства. 
Вариант №2. Обоснование выбора даты оценки при обращении в суд.

В соответствии со статьей 393 Гражданского Кодекса Российской Федерации (ГК РФ):

1. Должник обязан возместить кредитору убытки, причиненные неисполнением или ненадлежащим исполнением обязательства.

2. Убытки определяются в соответствии с правилами, предусмотренными статьей 15 настоящего Кодекса.

3. Если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или договором, при определении убытков принимаются во внимание цены, существовавшие в том месте, где обязательство должно было быть исполнено, в день добровольного удовлетворения должником требования кредитора, а если требование добровольно удовлетворено не было, - в день предъявления иска. Исходя из обстоятельств, суд может удовлетворить требование о возмещении убытков, принимая во внимание цены, существующие в день вынесения решения.

По информации заказчика, в связи с невыполнением должником в добровольном порядке обязательств возникших вследствие ДТП возникла необходимость обращения в судебные инстанции. Поэтому в качестве даты оценки была выбрана дата осмотра транспортного средства, в связи с неопределенность даты вынесения решения.

При этом учитывалось положение п. 26 Федерального стандарта оценки №1 (ФСО № 1), утвержденного приказом Минэкономразвития России от 20.07.2007 г. № 256, что: «итоговая величина стоимости объекта оценки, указанная в отчете об оценке, может быть признана рекомендуемой для целей совершения сделки с объектами оценки, если с даты составления отчета об оценке до даты совершения сделки с объектом оценки или даты представления публичной оферты прошло не более 6 месяцев».
